

此有一方土 可以慰你心

龙裔精神家园 华人心灵故乡

溱洧河畔，具茨山脉伫立千年。
九州之央，黄帝文化源远流长。
每逢三月三，全球炎黄胄裔归根寻祖，共同祭拜华夏儿女的祖先——黄帝。
而黄帝文化国际论坛，作为黄帝故里拜祖大典的“灵魂工程”，每年都将迎来优秀的中华儿女在这里“论剑”，更会迎来世界的瞩目，为中华喝彩。
4月16日、17日，第十二届黄帝文化国际论坛如期举行，这里嘉宾云集、群英荟萃。讲台上，嘉宾们挥斥方遒、纵谈上下五千年；讲台下，观众们如沐春风、接受智慧大洗礼；网络上，网友们争相观看，共享文化饕餮大餐……

龙脉
永续

智慧讲台精彩多 文化盛宴馨香浓

郑州融媒体中心记者 李娜 文 李焱 唐强 图



第十二届黄帝文化国际论坛在新郑举行

行云流水 彰显文化力量

这是一个凝聚智慧的讲台——“诗词男神”郦波来了，带着他一贯风度翩翩的微笑和妙语连珠的演讲；朱易安教授来了，讲述从郑州新郑走向世界的白居易；军事专家杜文龙来了，就国际国内军事话题敞开心扉；央视著名导演田梅来了，告诉我们传统文化如何引起零零后的兴趣；国乐大师方锦龙来了，带你进入音乐的美好境界……

讲台上，镁光灯下，专家学者慷慨激昂，一场场精彩的文化论述从新郑走向世界，一篇篇博古通今的文章从远古走向未来……

“我们的信仰是祖先崇拜，祖先崇拜的本质是先贤崇拜。”南京师范大学文学院教授、硕士生导师，《中国诗词大会》点评嘉宾郦波在论坛上说，如果我们的族人不能像我们的先贤一样，在心中烙印上价值的力量，烙印上文明的传承，作为人生最根本的支撑，我们又向哪里去追寻星辰与大海呢？

他曾经官至翰林，写爱情生活留下了著名的《长恨歌》；他的生活也曾颠沛流离，被贬为江州司马，用诗歌记述了一个命运多舛的歌女生活，叫作《琵琶行》；他做苏杭刺史，造福一方百姓，建下了白堤；他也愿意把目光投放到百姓身上，留下了著名的《卖炭翁》——他叫白居易，一个蜚声世界、从郑州新郑走出的著名诗人。来到郑州，站在第十二届黄帝文化国际论坛的讲台上，上海师范大学人文学院古典文献学教授、博士生导师朱易安谈起了白居易。

关于国家安全，你知道多少？著名军事专家、资深媒体评论员、中国军事文化研究会网络研究中心主任杜文龙以“我国安全环境与战略选择”为题，由浅入深地分析了我国国家安全态势以及周边国家和地区军事实力对比。

在有关黄帝的所有著作当中，有一本著作现在的影响最大，这部著作就叫《黄帝内经》。中医学有四大经典，其中《黄帝内经》是第一部，它奠定了中医学的理论基础。著名国学专家、养生专家、文人书法家张其成在论坛上提出，《黄帝内经》是一部生命的百科全书。

“我们的中华文化是五千年的文化、三千年的诗蕴，我们的文化从未断流。正像《经典咏流传》每一次开场词所说的这样，泱泱华夏几千年文明，绵延至今，前人为我们留下了太多的宝贵财富，我们一直努力在做的一件件的小事，就是把这些宝贝一件件地擦亮，让我们在座的每一位能够遇见它、看见它，与它相知、相爱。执子之手，与子偕老，这就是最好的传承。”中央电视台著名导演、制片人田梅的一席话，赢得阵阵掌声。

港珠澳大桥管理局党组书记、行政总监韦东庆则在论坛上提出，罗马不是一天形成的，港珠澳大桥不是一年建成的，甚至不是十年，它是改革开放四十年，我国国家在基础设施建设上一个成就的缩影，一个窗口而已。“港珠澳大桥为什么叫超级工程？首先它是桥、岛、隧组合，不仅有桥，还有人工岛，还有海底隧道，这每一项我们做到了世界级。”

悠扬的笛声中，国乐大师、著名琵琶演奏家方锦龙开始了他别具一格的演讲。各式各样的古乐器在他手



论坛现场



听众聚精会神

中仿佛有了生命一般，每表演一种乐器，现场就响起热烈的掌声。

“学会如何使用中国文化，而不是仅仅停留在说的层面，中国文化都是可以拿来用的……”世界《黄帝内经》文化促进会会长王寅坦言，他历来的主张就是要学会如何使用中国的文化。

“文化是指人类精神文明的财富和物质文明财富的总和，也特指精神财富。黄帝文化是中国原始社会末期，我们民族政治、经济、文化、社会初创时期文化发展的重要标志，是中国中古时期文化的杰出代表，是中华民族形成和发展的强大动力，是国家和人民的宝贵精神文化遗产，是中华优秀传统文化的祖根文化和源头文化。”最后一场演讲，中华炎黄文化研究会首席顾问、中共河南省委原书记、中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员主任徐光春高屋建瓴。

一天半的时间，9名文化领域内的大咖，畅所欲言，谈论上下五千年；激昂文字，为璀璨的中华文化呈上最美的赞歌……

引人入胜 共享文化盛宴

讲台上，专家学者铿锵之音，传递中华文化的力量；讲台下，各界观众如沐春风，感受心灵的洗礼——

在现场，西亚斯学校大三学生王怡曼连着两天都来论坛听讲座了。她告诉记者：“我特别珍惜这样的机会，很多专家学者都只在电视上见过，如今和他们面对面，倾听大师的讲座，我感觉中华文化特别源远流长，作为一名中国人，我非常自豪。”

在微博上，“第十二届黄帝文化国际论坛”的帖子也成了“热帖”，很多微博下的留言上千条。网友“小豆丁”留言：“千年以前，黄帝从新郑走出；千年以后，一个越来越强大的中国在世界东方崛起。而我们的文化从未中断，我们的文化还将发扬下去。”

在街头，市民谈论着又一年的拜祖大典和黄帝文化国际论坛。35岁的胡万里是一名教师，大学毕业后在郑州生活了12年。“我在郑州的12年，正好经历了十二届黄帝国际文化论坛。每一届我都非常关注，也会让我的学生们共同了解论坛的内容。这里来的都是文化大家，他们传出的都是难得一见的好声音。每一届论坛都是一次心灵的洗礼。”

余音袅袅 共筑精神家园

自2007年首届黄帝文化国际论坛举办以来，秉承着“同根同源”的主题，以传承优秀文化、凝聚民族精神为宗旨，以与时代同行灵魂，解读黄帝文化精髓，传承黄帝精神，播撒华夏文明。

如今，黄帝文化国际论坛已走进第十二个年头，12年来，黄帝论坛群英荟萃，这里发出的声音响彻云霄——12年来，黄帝国际文化论坛围绕传统的黄帝文化精髓，不断进步挖掘和弘扬黄帝文化的时代精神，不断丰富着、繁荣着我们共有的精神家园。

黄帝文化国际论坛举行了十二届，这里发出的铿锵声音如黄钟大吕，撞击着每个中国人的心灵最深处。

而黄帝文化，从新郑走出，走过华夏历史，走过惊涛拍岸，走过大江东去，现如今，依然屹立东方，蔚然壮观。